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Servicii mai intensive şi pe termen lung pot fi oferite în zonele cu comunităţi rome mai mari sau 

mai marginalizate. Serviciul de dezvoltare a capacităţii şi de asistenţă tehnică ar putea fi oferit 

gratuit comunităţilor dacă respectivele costuri pot fi acoperite direct de către autoritatea de 

management din fondurile FSE. 

 

În plus, proiectul sprijinit de OSI, „Primari care valorifică la maxim fondurile UE pentru 

incluziunea romilor” (MERI), în cadrul căruia primari din diferite ţări fac schimb de bune 

practici în utilizarea fondurilor UE pentru incluziunea romilor, ar putea fi extins pentru a facilita 

şi mai mult învăţarea.  

MĂSURA 5B: PERMITEREA ADMINISTRĂRII MICILOR PROIECTE DE CĂTRE ONG-URI 

PRIN INTERMEDIUL UNOR FINANŢĂRI NERAMBURSABILE DE TIP GLOBAL 

Proiectele mai mici implementate de ONG-uri sau comunităţi locale pot fi cel mai bine 

administrate de ONG-uri prin intermediul unor finanţări nerambursabile de tip global. 
Acest aspect a fost deja testat în România cu finanţări nerambursabile globale (a se vedea 

Finanţarea nerambursabilă SEE/Norvegia din România) şi, de asemenea, cu fonduri UE în statele 

membre UE mai vechi. ONG-urile (sau administratorii finanţărilor nerambursabile globale) ar 

putea fi selectate prin intermediul unei proceduri deschise. Dezvoltarea de finanţări 

nerambursabile globale şi selecţia de ONG-uri durează, aşa că ele ar putea fi iniţiate în paralel cu 

planificarea programelor operaţionale. ONG-urile ar putea primi oricâtă libertate este posibilă în 

dezvoltarea instrumentelor de management al riscurilor asociate ONG-urilor beneficiare sau 

comunităţilor (de exemplu, helpdesk, proceduri de control şi sprijin) deoarece instrumentele pot 

rămâne simple în acest fel.  

8.4.6 OBIECTIVUL 6. CREŞTEREA GRADULUI DE CONŞTIENTIZARE A 

FACTORILOR DE DECIZIE CU PRIVIRE LA PRINCIPIILE EGALITĂŢII DE 

ŞANSE ŞI INCLUZIUNII ROMILOR  

MĂSURA 6A: ÎNFIINŢAREA UNEI UNITĂŢI DE POLITICI PRIVIND EGALITATEA ÎN 

CADRUL MINISTERULUI FONDURILOR EUROPENE 

Experienţa arată că, fără mecanisme instituţionale puternice la nivel naţional, finanţarea UE 

favorizează grupurile sociale şi localităţile mai competitive. Principiile egalităţii de şanse, 

nediscriminării şi diversităţii nu sunt pe deplin înţelese de către: ministerele de linie, autorităţile 

de management, de organismele intermediare etc. Organismele pentru egalitate contribuie la 

promovarea egalităţii în general, dar unităţile specifice pentru egalitate din cadrul instituţiilor de 

finanţare UE ar putea contribui mai eficient la integrarea egalităţii în zona specifică de 

dezvoltare. Construirea unei asemenea capacităţi este un proces în curs de desfăşurare, care 

trebuie facilitat de o unitate de politici publice privind egalitatea din cadrul Ministerului 

Fondurilor Europene. 
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Unitatea de politici publice privind egalitatea ar putea fi responsabilă cu:  
o Organizarea de instruiri pentru personalul autorităţilor naţionale şi locale pe tema 

importanţei nediscriminării, egalităţii de şanse şi incluziunii romilor.  

o Îndrumarea personalului autorităţilor naţionale cu privire la modul în care poate fi 

promovată egalitatea de şanse în cadrul diverselor solicitări de propuneri şi proiecte şi 

în cadrul diverselor stadii ale ciclului de proiect, de la conceperea propunerilor la 

selectarea şi monitorizarea implementării proiectelor.  

 

o Facilitarea parteneriatelor cu experţi externi (de exemplu, grupuri de lucru regulate, 

consultări ad-hoc pe probleme specifice).  

 

Este, de asemenea, important ca personalul Ministerelor relevante să includă un număr din 

ce în ce mai mare de angajaţi romi, care să lucreze parţial la sarcini legate de incluziunea 

romilor, dar parţial şi la alte sarcini. Recrutarea de angajaţi romi pe poziții superioare necesită 

măsuri proactive din partea angajatorilor, care pot fi sprijinite şi de unitatea de politici publice 

privind egalitatea. Înfiinţarea şi funcţionarea acestei unităţi şi serviciile pe care le va oferi pot fi 

finanţate prin FSE. 

8.4.7 OBIECTIVUL 7: CONSOLIDAREA MONITORIZĂRII ŞI EVALUĂRII 

PROGRAMELOR DE INCLUZIUNE SOCIALĂ  

Monitorizarea şi evaluarea (M&E) sunt de o importanţă critică pentru atingerea unor 

rezultate semnificative privind incluziunea romilor. Acordarea atenţiei adecvate conceperii şi 

implementării mecanismelor de M&E este esenţială pentru măsurarea adecvată a performanţelor 

intervenţiilor de incluziune. La rândul său, aceasta va contribui la sporirea transparenţei şi 

asumării răspunderii furnizorilor de servicii. M&E axate pe rezultate pot asigura furnizarea 

continuă de feedback privind intervenţiile de către părţile interesate şi parteneri astfel încât 

ajustările și lecțiile învățate să fie integrate din timp și să fie diseminate către toți cei vizați. 

M&E axate pe rezultate reprezintă, de asemenea, baza demonstrării rezultatelor programelor de 

incluziune şi a menţinerii unei baze de sprijin interne precum şi internaţionale (la nivel UE) 

pentru acestea. Programul Național de Reformă a României (PNR) 2011-2013 subliniază și el 

importanţa monitorizării şi evaluării. Acesta lasă instituţiile responsabile cu implementarea 

măsurilor PNR să-şi stabilească propriile măsuri de M&E. La nivel UE, cadrul pentru strategiile 

naționale de integrare a romilor din aprilie 2011
322

 solicită Statelor Membre să includă 

componente puternice de monitorizare şi evaluare. Această secţiune va discuta unele instrumente 

concrete de M&E, menite să consolideze rezultatele eforturilor de incluziune a romilor. Această 

listă nu este una exhaustivă, ci o selecţie de instrumente care sunt deja luate în considerare de 

către Guvernul român şi promovate la nivelul UE.  

  

                                                 

322
 COM(2011) 173 Final: An EU Framework for National Roma Integration Strategies up to 2020 (Un cadru UE 

pentru strategiile naționale de integrare a romilor până în 2020). 

http://ec.europa.eu/justice/policies/discrimination/docs/com_2011_173_en.pdf. 

http://ec.europa.eu/justice/policies/discrimination/docs/com_2011_173_en.pdf
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MĂSURA 7A: ASIGURAREA FAPTULUI CĂ SNIR ARE IMPLEMENTAT UN CADRU CLAR 

PENTRU REZULTATE 

Strategia națională de incluziune a romilor (SNIR) are nevoie de un lanţ clar de rezultate. Acesta 

ar cuprinde obiectivul global, urmat de un set de rezultate clare, care trebuie realizate pentru a 

îndeplini acel obiectiv general. Fiecare dintre aceste rezultate ar trebui transpus la rândul său în 

“produse” care trebuie livrate pentru a realiza fiecare obiectiv în parte. Şi pentru fiecare produs, 

activităţile de livrare ar trebui explicate. Pot fi utilizate matrici pentru a arăta conexiunile care 

există între lista de obiective privind incluziunea romilor şi măsurile de incluziune a romilor, 

între lista de măsuri/programe şi lista de categorii bugetare şi între lista de obiective din SNIR şi 

obiectivele strategiilor şi planurilor sectoriale. 

O dată ce acest lucru este realizat, un cadru de rezultate poate fi creat pentru o comunicare şi 

planificare mai bune. Fig. 8.3 furnizează un exemplu concret privind un cadru de rezultate 

aferent unui program de activare a pieţei muncii.  

Figura 8.3: Exemplu de cadru de rezultate 

 

O dată ce este dezvoltat un cadru de rezultate, ar trebui ataşaţi indicatori la fiecare produs 

şi rezultat. Sursele de date ar trebui identificate pentru fiecare dintre aceşti indicatori. 
Datele privind rezultatele sunt colectate de obicei prin cercetări, în timp ce datele privind 

produsele sunt compilate în mod obişnuit prin intermediul sistemelor administrative. Aceasta va 

permite colectarea de date de bază pentru a descrie situaţia înainte de intervenţie şi raportarea 

sistematică cu informaţii calitative şi cantitative privind progresul în raport cu rezultatele 
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așteptate. În loc să se axeze pe raportarea contribuţiilor, aceasta permite un accent mai puternic 

pe schimbarea care este generată de intervenţie, incluzând percepţiile schimbării de către 

beneficiari.  

Cadrele de rezultate ar trebui conectate la un plan de monitorizare clar, care să includă indicatori 

şi surse de date, şi să explice responsabilităţile instituţionale privind colectarea de date, analiza 

datelor, raportarea şi utilizarea în scopul luării deciziilor.  

MĂSURA 7B: CONCEPEREA ŞI IMPLEMENTAREA UNUI SISTEM DE MONITORIZARE 

SNIR CARE SĂ INCLUDĂ REPARTIZAREA RESPONSABILITĂŢILOR INSTITUŢIONALE  

Procesul de concepere a sistemului de monitorizare SNIR ar trebui să asigure 

angajamentul părţilor interesate. Pentru a realiza acest lucru, procesul de concepere ar putea 

include: (1) o hartă a regimurilor existente de monitorizare, care identifică principalele părţi 

interesate şi analizează punctele forte şi punctele slabe; (2) o declaraţie clară de angajament 

politic faţă de monitorizarea eficientă a SNIR; (3) promotori care sunt capabili să susţină 

valoarea unui sistem comun de monitorizare SNIR, aplicabil în întreaga administraţie 

guvernamentală; şi (4) o structură de consultare şi facilitare, care să asiste părţile interesate din 

cadrul SNIR în articularea nevoilor și așteptărilor.  

Următoarea propunere instituţională ar putea fi luată în considerare cu condiţia ca 

implementarea sa să fie realizată şi supravegheată de către un susţinător politic al 

incluziunii romilor: (a) un comitet director la nivel înalt – acesta ar putea fi similar Grupului de 

lucru interministerial, conform propunerii din SNIR 2012-2020 – pentru a furniza sprijin politic 

şi supraveghere, şi pentru a asigura o legătură formală cu cabinetul, de exemplu, pentru stabilirea 

priorităţilor şi aprobarea rapoartelor anuale de progres ale SNIR; (b) o unitate responsabilă cu 

coordonarea întregului sistem. Această unitate ar putea fi găzduită de ANR şi ar putea acţiona în 

calitate de secretariat pentru grupul de lucru interministerial; ar putea compila date şi întocmi 

rapoarte de progres; (c) un comitet sau un grup de lucru inter-agenţii, care să faciliteze 

cooperarea şi dialogul între acestea. Acesta ar putea fi similar Departamentului Central de 

Monitorizare şi Evaluare, conform propunerii din SNIR 2012-2020. Ar putea fi responsabil cu 

definirea seturilor de indicatori şi cu monitorizarea priorităţilor, cu producerea şi livrarea de date 

sectoriale şi cu întocmirea de rapoarte şi consilierea factorilor de decizie. Ministerele sectoriale 

ar putea numi o persoană de contact pentru monitorizarea SNIR. Aceasta ar putea fi o persoană 

sau o unitate specială de M&E sau de statistică . Printre reprezentanţi ar putea fi incluşi cei din 

societatea civilă. Totodată, Institutul Naţional de Statistică (INS) este un actor cheie în sistem 

deoarece este un important producător de date; poate fi, de asemenea, responsabil cu stabilirea 

standardelor globale, dezvoltarea de platforme IT şi de compilarea de date de la ministerele de 

linie. 
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MĂSURA 7C: CONSOLIDAREA CERERII DE DATE DE MONITORIZARE SNIR, EXPLICÂND 
TOTODATĂ MODUL ÎN CARE DATELE VOR FI UTILIZATE ÎN EVALUĂRILE DE 

PERFORMANŢE ALE MĂSURILOR SNIR ŞI ÎN PROCESUL DE BUGETARE 

În mod ideal, sistemul de monitorizare SNIR ar explica cine şi în ce scop va utiliza 

informaţiile obținute în cadrul procesului de monitorizare. Acesta ar putea promova un 

dialog bazat pe date concrete între guvern, societate civilă, CE şi alţi donatori, despre politicile şi 

programele SNIR şi impactul lor asupra sărăciei şi excluziunii romilor. Ar putea fi cartografiate 

posibilele puncte de intrare a informaţiilor privind monitorizarea SNIR ce vor fi utilizate în 

luarea deciziilor. Printre acestea se pot număra: corelarea informaţiilor privind monitorizarea 

SNIR cu procesul de bugetare, prin care informaţiile privind performanţele 

măsurilor/componentelor de program SNIR sunt făcute disponibile atunci când se desfăşoară 

discuţiile anuale despre buget. Monitorizarea SNIR ar putea fi pusă cel puţin la dispoziţia 

organizațiilor societății civile, a presei şi a publicului larg pentru a consolida baza de informații 

concrete, necesare dezbaterii publice privind performanţele politicilor şi programelor SNIR şi 

privind modul de a le face să aibă un succes mai mare. Consolidarea capacităţii unităţii de 

monitorizare în ceea ce privește analiza şi diseminarea datelor de monitorizare SNIR ar fi foarte 

importantă. 

MĂSURA 7D: INCLUDEREA UNUI EŞANTION AMPLIFICATOR DIN INTERIORUL CELOR 
MAI SĂRACE COMUNITĂŢI DIN ŢARĂ PENTRU A COLECTA DATE PRIVIND 

REZULTATELE DE LA O PARTE MULT MAI MARE A POPULAŢIEI MARGINALIZATE 

Anchetele privind gospodăriile din România ar putea include un eşantion cu rol de 

amplificare aparținând celor mai sărace comunităţi din ţară pentru a colecta date de la o 

parte mult mai mare a populaţiei marginalizate. Pe lângă datele privind cheltuielile şi 

veniturile, ocuparea forţei de muncă, educaţia, locuirea, sănătatea, finanţele, discriminarea etc., 

ar putea fi colectate şi informaţii despre etnie, iar fiabilitatea acestor date ar putea fi consolidată 

pe baza identificărilor făcute de terţi sau prin utilizarea de anchetatori romi. Aceste aspecte sunt 

în special importante pentru măsurarea progresului în materie de anti-discriminare. Un asemenea 

eşantion cu rol de amplificare ar permite o mai bună urmărire a progresului în raport cu 

rezultatele așteptate la nivel social în cadrul comunităţilor rome şi ne-rome şi ar permite o 

analiză mult mai aprofundată a factorilor care cauzează sau agravează sărăcia. Acest lucru ar 

putea fi realizat pentru EU-SILC, Ancheta privind bugetul gospodăriilor (ABG) şi Ancheta 

privind piaţa muncii (APM). Noua hartă a sărăciei pentru România, elaborată de Banca 

Mondială, poate fi utilizată ca şi cadru de eşantionare, din care sunt extrase aceste gospodării 

suplimentare. Guvernul poate aloca fonduri structurale UE pentru formarea acestui eşantion cu 

rol de amplificare. Chestionarele pot fi folosite şi pentru a adăuga întrebări privind aspecte 

particulare ale politicii de incluziune socială şi/sau indicatori importanţi privind bunăstarea 

subiectivă. 
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MĂSURA 7E: ACORDAREA UNUI ROL MAI IMPORTANT COMUNITĂŢILOR ROME ŞI ONG-
URILOR CARE LUCREAZĂ ÎN DOMENIU ÎN CEEA CE PRIVEŞTE MONITORIZAREA DE LA 

NIVEL LOCAL 

Adesea, cea mai bună monitorizare este realizată chiar de comunităţi. Monitorizarea care are 

la bază comunitatea este atât o formă de supervizare publică a implementării proiectelor, cât şi 

un mod eficient de a mobiliza comunitatea. Adesea, comunităţile ştiu cel mai bine ce se întâmplă 

cu gospodăriile din zona lor. Acestea ar putea fi angajate activ în monitorizarea progresului pe 

bază de date cantitative şi calitative. Membrii comunităţii pot identifica greşeli, pot face sugestii 

de îmbunătăţire şi pot furniza feedback coordonatorilor de proiect. Acest lucru poate contribui la 

creşterea eficienţei şi eficacităţii investiţiilor şi a altor măsuri. Totodată, oamenii vor fi mai bine 

informaţi şi capabili să-şi exercite drepturile cetăţenești.  

MĂSURA 7F. CREAREA UNEI PLATFORME ONLINE PENTRU FEEDBACK DE LA 

CETĂŢENI 

Guvernul român sau ONG-urile ar putea lua în considerare crearea unei platforme online 

necostisitoare, care să le permită romilor şi altor cetăţeni să ofere feedback privind 

politicile şi programele SNIR, inclusiv calitatea serviciilor pe care le primesc. Aceasta le va 

oferi ocazia de a trimite feedback în timp real, de exemplu prin SMS-uri. Aceste platforme pot fi 

combinate cu hărţi online ale intervenţiilor şi proiectelor care arată localizarea acestora şi 

eventual fluxurile de finanţare astfel încât comentariile privind calitatea acestor intervenţii să 

poată fi plasate direct în context. Există din ce în ce mai multe dovezi la nivel global că această 

formă de feedback electronic poate mări transparenţa şi consolida asumarea răspunderii de către 

furnizorii de servicii. Această platformă poate sublinia, de asemenea, bunele practici şi poate 

promova învăţarea. Pentru a le permite persoanelor fără acces la computere sau la internet să 

furnizeze feedback, platforma ar putea fi completată de o interfaţă pentru telefoane mobile. 

MĂSURA 7G. EFECTUAREA DE EVALUĂRI DE IMPACT RIGUROASE PENTRU A AFLA 

CARE PROGRAME AU SUCCES ŞI SUNT RENTABILE 

Diversele capitole despre educaţie, ocuparea forţei de muncă, locuinţe etc. din acest raport 

furnizează recomandări de politici publice ce pot beneficia de pe urma unor evaluări 

riguroase. Guvernele şi mediile universitare din întreaga lume utilizează din ce în ce mai mult 

evaluări riguroase ale impactului pentru a testa programe şi pentru a le măsura eficienţa. 

Evaluările de impact:  

 Pot contribui la furnizarea de răspunsuri la întrebarea legată de măsurile care funcţionează 

cel mai bine în abordarea unora dintre cele mai dificile provocări; 

 Demonstrând ce anume funcţionează, pot crea sprijin public pentru programele cu eficienţă 

dovedită; 
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 Pot încuraja inițiatorii de programe, inclusiv guvernele şi ONG-urile, să se concentreze mai 

mult asupra rezultatelor și impactului programelor; 

 Pot contribui la implicarea cercetătorilor universitari şi la concentrarea energiilor asupra 

problemelor sociale acute.  

La nivel UE, evaluările de impact sunt promovate prin intermediul facilităţii EU 

PROGRESS. Banca Mondială a integrat evaluări de impact în multe dintre programele sale şi le 

promovează, de exemplu, prin Iniţiativa de dezvoltare a evaluărilor de impact 

(www.worldbank.org/dime) şi Fondul strategic al evaluărilor de impact 

(www.worldbank.org/sief). 

Se consideră adesea că evaluările prospective aleatorii – experimente privind politicile 

sociale – furnizează cele mai riguroase dovezi privind impactul proiectelor. În cadrul acestor 

evaluări, un subset de potenţiali beneficiari este selectat aleatoriu pentru a primi programul pilot. 

Beneficiarii şi non-beneficiarii selectaţi aleatoriu sunt apoi urmăriţi în timp şi rezultatele – de 

exemplu, rezultatele privind ocuparea forței de muncă sau educaţia – sunt comparate. Procesul 

de distribuție aleatorie asigură faptul că cele două grupuri au caracteristici identice la începutul 

programului. Orice diferenţe care apar ulterior între cele două grupuri – de exemplu, în ceea ce 

priveşte rezultatele ce ţin de educaţie sau de piaţa muncii – pot fi atribuite intervenţiei atunci 

când sunt evaluate prin intermediul metodologiei adecvate.  

În unele cazuri, pot exista modalităţi diferite de a implementa aceeaşi politică. De exemplu, 

care este suma adecvată pentru un transfer de numerar care vizează să-i încurajeze pe părinţi să-

şi înscrie copiii la grădiniţă? Sau, consilierea privind locul de muncă este la fel de rentabilă ca un 

stagiu de formare profesională subvenţionat? În aceste cazuri şi în multe altele, există opţiuni 

diferite de politică, ce pot face parte dintr-un experiment de evaluare a eficienței privind 

politicile sociale. În plus, poate fi utilizată experienţa globală care există cu privire la aceste 

subiecte deoarece multe asemenea politici au fost deja testate utilizând evaluări aleatorii în alte 

ţări (Caseta 8-2). 

CASETA 8-2: EVALUĂRI DE IMPACT RIGUROASE, EFECTUATE DE AUTORITATEA DANEZĂ A PIEŢEI 

MUNCII 

Autoritatea pieţei muncii din Danemarca (APM) a adoptat o abordare foarte proactivă faţă 

de acumularea de dovezi privind politicile sale de ocupare, inclusiv pentru grupurile 

vulnerabile. Strategia sa constă din trei activităţi complementare: (1) colectarea dovezilor 

existente din analize de cercetare privind programe comparabile active pentru piaţa muncii; (2) 

elaborarea de noi dovezi prin studii controlate distribuite aleatoriu ale proiectelor APM selectate; 

şi (3) diseminarea dovezilor în centrele afiliate de plasare a forţei de muncă, în Ministerul Muncii 

şi către publicul larg. Informaţiile despre rezultatele centrelor de plasare a forţei de muncă sunt 

disponibile pe internet
323

.  

La conceperea şi realizarea acestor evaluări, APM colaborează strâns cu evaluatori externi 

– universitari danezi – şi cu anumite centre afiliate de plasare a forţei de muncă. Până în 

                                                 

323 www.ams.dk și www.jobindsats.dk . 

http://www.worldbank.org/dime
http://www.worldbank.org/sief
http://www.ams.dk/
http://www.jobindsats.dk/
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prezent, APM a finalizat 4 studii controlate, 2 evaluări sunt în curs de desfăşurare, iar o 

alta a demarat în august 2012, deservind îndeosebi grupurile vulnerabile. În cadrul fiecărei 

evaluări, grupului comparativ i se oferă pachetul obişnuit de servicii de angajare, în timp ce 

grupul supus experimentului primeşte ceva în plus. De exemplu, prima evaluare a constat dintr-o 

intervenţie prin care persoanelor care căutau un loc de muncă li se oferea consiliere o dată la 

două săptămâni, spre deosebire de consilierea obişnuită, care are loc o dată la trei luni. În cadrul 

unei evaluări viitoare, va fi evaluat un proiect de mentorat social.  

MĂSURA 7H. COLECTAREA DE DOVEZI RIGUROASE CU PRIVIRE LA CEEA CE DĂ 

REZULTATE ŞI PUNEREA IMEDIATĂ LA DISPOZIŢIE A RESPECTIVELOR ELEMENTE. 

Efectuarea sistematică şi selectivă de evaluări riguroase va dezvălui lecţii importante cu 

referire la ceea ce dă rezultate în abordarea participării la şcoală, a învăţării, a căutării 

unui loc de muncă, a instruirii etc. Diseminarea cunoştinţelor este la fel de importantă. 
Portalul de cunoştinţe creat de Autoritatea pieţei muncii din Danemarca este un bun exemplu de 

diseminare a cunoştinţelor cu privire la „ceea ce dă rezultate”. Un alt exemplu bun este 

programul „What Works Clearinghouse (WWC)”, înfiinţat în 2002 de către Institutul Ştiinţelor 

Educaţiei din cadrul Departamentului Educaţiei al S.U.A. (caseta de mai jos). Guvernul român 

poate porni de la aceste experienţe. Ministere cheie pot susţine portaluri de cunoştinţe privind 

„ceea ce dă rezultate”, în strânsă colaborare cu cele mai bune institute academice şi universităţi 

din România. Cunoştinţele ar putea fi, de asemenea, partajate pe Portalul Consiliului Europei 

privind bunele practici de integrare a romilor (http://goodpracticeroma.ppa.coe.int/en).   
 
CASETA 8-3: DOVEZI PENTRU CEEA CE DĂ REZULTATE ÎN EDUCAŢIE: „WHAT WORKS  

CLEARINGHOUSE (WWC)”   

În anul 2002, Institutul Ştiinţelor Educaţiei (ISE) din cadrul Departamentului Educaţiei a creat 

“What Works Clearinghouse (WWC)” (http://ies.ed.gov/ncee/wwc). Obiectivul era de a avea o 

sursă centrală care să furnizeze dovezi ştiinţifice privind impactul diverselor iniţiative de 

educaţie. WWC trece în revistă cercetările privind impactul programelor, practicilor şi politicilor 

din educaţie şi identifică ceea ce dă rezultate în educaţie pentru a le permite educatorilor să ia 

decizii bazate pe dovezi. De exemplu, un educator interesat de eficienţa intervenţiilor care 

abordează prevenirea abandonului şcolar poate obţine o privire de ansamblu rapidă – grila de 

scor – şi informaţii mai detaliate de pe o singură pagină web. 

http://goodpracticeroma.ppa.coe.int/en
http://ies.ed.gov/ncee/wwc
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În prezent, acesta acoperă dovezi privind impactul programelor vizând: copiii şi tinerii cu 

dizabilităţi; prevenirea abandonului şcolar; educaţia la vârsta preşcolară; persoanele care învaţă 

limba engleză; alfabetul; matematica; ştiinţele; comportamentul elevilor. 
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8.5 IMPLEMENTARE 

Tabel centralizator al recomandărilor de politici politice 

Recomandare Entitățile aflate în 

cea mai bună poziție 

pentru a implementa 

recomandarea 

Impact 

(impact critic; 

impact ridicat; 

condiție de activare) 

Interval de 

timp 

Scurt: < 6 luni; 

Mediu: 6-18 

luni; 

Lung: > 18 luni 

Indicatorul de 

monitorizare 

Măsura 1: Clarificarea responsabilităților instituționale printr-o legislație mai uniformă și regimuri de 

lucru mai clare 

Măsura 1A: Emiterea unei 

legi-cadru care să asigure 

uniformitatea legislaţiei 

relevante şi să descrie 

competenţele şi 

responsabilităţile 

principalelor agenţii pentru 

incluziunea romilor 

 

Secretariatul General 

al Guvernului 

 

Condiție de 

activare 

 

Mediu Lege promulgată şi 

care clarifică 

responsabilităţile 

instituţionale 

(DA/NU) 

Măsura 1B: Crearea de 

instrumente de lucru care să 

explice modul în care 

instituţiile conlucrează 

pentru incluziunea romilor 

şi implementarea SNIR.  

 

Secretariatul General 

al Guvernului 

Condiție de 

activare 

 

Scurt Instrument de lucru 

elaborat, discutat în 

cadrul consultărilor 

şi emis (DA/NU) 

Măsura 2: Consolidarea corelării dintre strategia SNIR şi buget 

Măsura 2A: Iniţierea unei 

estimări bugetare clare 

pentru implementarea SNIR  

ANR, MFP. Ministere 

sectoriale 

Impact ridicat Scurt Estimare bugetară 

emisă şi adoptată 

(DA/NU) 

Măsura 3: Consolidarea parteneriatelor la nivel local, consolidarea încrederii şi abordarea discriminării 

(de luat în considerare împreună cu recomandările prezentate în capitolul privind abordarea discriminării) 

Măsura 3A: Consolidarea 

metodologiei pentru 

consultările cu romii 

Secretariatul General 

al Guvernului şi 

ANR, Min. Sănătăţii, 

Min. Educaţiei 

Condiție de 

activare 

 

Scurt Reglementare 

discutată pe larg 

prin consultări 

(DA/NU) 

Măsura 3B: Clarificarea 

mecanismelor de asigurare 

a finanţării pentru 

mediatorii sanitari şi şcolari 

Ministerul Muncii, 

Ministerul Dezvoltării 

Regionale şi 

Administraţiei 

Publice, Agenția 

Națională pentru 

Romi 

Impact ridicat Scurt Alocarea de la buget 

efectuată pentru 

mediatori de la 

bugetul MS şi ME 

(DA/NU) 

Suma de la buget 

alocată pentru 

mediatori  

Măsura 4: Îmbunătăţirea vizării comunităţilor marginalizate 
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Recomandare Entitățile aflate în 

cea mai bună poziție 

pentru a implementa 

recomandarea 

Impact 

(impact critic; 

impact ridicat; 

condiție de activare) 

Interval de 

timp 

Scurt: < 6 luni; 

Mediu: 6-18 

luni; 

Lung: > 18 luni 

Indicatorul de 

monitorizare 

Măsura 4A: Emiterea unui 

act normativ – o Lege a 

comunităţilor sărace – 

pentru a specifica 

metodologia de identificare 

a comunităţilor 

marginalizate. 

Ministerul Muncii, 

ANR, MFP 

Condiție de 

activare 

Mediu Lege discutată şi 

promulgată 

(DA/NU) 

Măsura 4B: Emiterea de 

solicitări specifice de 

propuneri pentru proiectele 

integrate destinate 

comunităţilor dezavantajate 

Ministerul Fondurilor 

Europene şi 

Ministerul Muncii  

Impact ridicat Lung Nr. de solicitări de 

propuneri pentru 

proiecte privind 

comunităţile 

marginalizate emise  

Măsura 5: Crearea capacităţilor comunităţilor locale de a accesa fonduri UE şi de a asigura angajamentul 

comunităţii 

Măsura 5A: Creşterea 

sprijinului oferit 

comunităţilor locale 

Ministerul Fondurilor 

Europene, Ministerul 

Dezvoltării 

Regionale, Ministerul 

Muncii  

Impact ridicat Mediu Unitate înfiinţată 

(DA/NU) 

Nr. de comunităţi 

asistate de unitatea 

centrală 

Nr. de proiecte 

elaborate prin 

intermediul 

asistenţei unităţii 

centrale 

Măsura 5B: Permiterea 

administrării micilor 

proiecte de către ONG-uri 

prin intermediul unor 

finanţări nerambursabile de 

tip global 

Ministerul Fondurilor 

UE  

Condiție de 

activare 

Scurt Nr. de mici finanţări 

nerambursabile 

administrate de 

către ONG-uri 

Măsura 6: Creşterea gradului de conştientizare a factorilor de decizie cu privire la principiile egalităţii de 

şanse şi incluziunii romilor 

Măsura 6A. Înfiinţarea unei 

unităţi de politici de 

egalitate în cadrul autorităţii 

centrale de coordonare a 

fondurilor UE. 

Min. Fondurilor UE Condiție de 

activare 

Mediu Unitate înfiinţată şi 

operaţională 

(DA/NU) 

Măsura 7: Consolidarea monitorizării şi evaluării măsurilor şi programelor SNIR 

Măsura 7A. Asigurarea 

faptului că SNIR şi 

măsurile sale au 

implementate cadre clare 

ANR Condiție de 

activare 

Lung Cadrele pentru 

rezultate ale 

principalelor 

programe de 

incluziune emise 
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Recomandare Entitățile aflate în 

cea mai bună poziție 

pentru a implementa 

recomandarea 

Impact 

(impact critic; 

impact ridicat; 

condiție de activare) 

Interval de 

timp 

Scurt: < 6 luni; 

Mediu: 6-18 

luni; 

Lung: > 18 luni 

Indicatorul de 

monitorizare 

pentru rezultate. explică modul în 

care vor fi atinse 

rezultatele (DA/NU) 

Nr. (%) de 

programe de 

incluziune cu un 

cadru pentru 

rezultate 

 

Măsura 7B. Conceperea şi 

implementarea unui sistem 

de monitorizare SNIR care 

să includă repartizarea 

responsabilităţilor 

instituţionale 

ANR împreună cu 

ministerele sectoriale 

şi Institutul Naţional 

de Statistică 

 Mediu Repartizarea de 

responsabilităţi 

instituţionale clare  

Măsura 7C. Consolidarea 

cererii de date de 

monitorizare SNIR, 

explicând modul în care 

datele vor fi utilizate în 

evaluările de performanţe 

ale programelor SNIR şi în 

procesul de bugetare 

MFP  Impact ridicat Mediu Reglementare emisă 

care explică cum 

vor fi utilizate 

datele de 

monitorizare SNIR 

(precum şi datele de 

monitorizare ale 

altor programe) 

pentru alocarea 

bugetară 

Măsura 7D. Includerea unui 

eşantion cu rol de 

amplificare de la cele mai 

sărace comunităţi din ţară, 

pentru a colecta date 

privind rezultatele de la o 

parte mult mai mare a 

populaţiei marginalizate 

Institutul Naţional de 

Statistică 

Impact ridicat Mediu Eşantionare 

adaptată (DA/NU) 

Măsura 7E. Acordarea unui 

rol mai important 

comunităţilor rome şi 

ONG-urilor care lucrează în 

domeniu în ceea ce priveşte 

monitorizarea 

ANR Condiție de 

activare 

Lung Reglementările de 

monitorizare în 

cadrul programului 

PO pentru 

comunităţi 

marginalizate includ 

monitorizarea 

comunităţilor de 

către comunităţi 
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Recomandare Entitățile aflate în 

cea mai bună poziție 

pentru a implementa 

recomandarea 

Impact 

(impact critic; 

impact ridicat; 

condiție de activare) 

Interval de 

timp 

Scurt: < 6 luni; 

Mediu: 6-18 

luni; 

Lung: > 18 luni 

Indicatorul de 

monitorizare 

(DA/NU) 

Măsura 7F. Crearea unei 

platforme online pentru 

feedback de la cetăţeni 

ONG-uri Condiție de 

activare 

Mediu  Platformele online 

sunt active şi 

utilizate şi 

generează atenţie 

din partea factorilor 

de decizie (DA/NU) 

Nr. de feedback-uri 

primite de la 

cetăţeni  

Măsura 7G. Efectuarea 

anumitor evaluări de impact 

riguroase pentru a afla care 

programe au succes şi sunt 

rentabile 

Min. Muncii, Min. 

Fondurilor UE 

Condiție de 

activare 

Lung Orientări emise şi 

evaluările de impact 

selectate concepute 

şi realizate 

(DA/NU) 

Nr. de evaluări de 

impact riguroase 

desfăşurate  

Măsura 7H. Colectarea de 

dovezi riguroase cu privire 

la ceea ce dă rezultate şi 

punerea imediată la 

dispoziţie a respectivelor 

elemente  

Min. Muncii, ANR Impact ridicat Lung Site web înfiinţat în 

care sunt 

disponibile 

informaţii cu privire 

la ceea ce dă 

rezultate 

Nr. de dovezi 

colectate şi 

publicate 

 



 

314 

 

BIBLIOGRAFIE 

Centrul pentru studii industriale – Italia (2009), Leeds Metropolitan University (Marea Britanie), Studiul „An 

analysis of the Added Value of European Structural Funding” („O analiză a valorii adăugate a finanţării structurale 

europene”), comandat de Comisia de dezvoltare regională a Parlamentului European 

CeRe (2012) “Local Public Participation in Europe – Case Studies from Romania, Poland, Slovakia and Belgium” 

(„Participarea publică locală în Europa – studii de caz din România, Polonia, Slovacia şi Belgia”), 2012. 

Raportul de monitorizare al societăţii civile privind implementarea Strategiei naţionale pentru integrarea romilor, 

Fundaţia Secretariatul Deceniului de incluziune a romilor, 2013 

 

COM (2010) Politica de coeziune: Raportul strategic pe anul 2010 privind implementarea programelor în perioada 

2007-2013, COM (2010) 110 final 

COM (2013) Politica de coeziune: Raportul strategic pe anul 2013 privind implementarea programelor în perioada 

2007-2013, COM (2013) 210 final 

UE (2012). „Social economy and Roma communities - challenges and opportunities” („Economia socială şi 

comunităţile rome – provocări şi oportunităţi), studiu publicat în 2012 şi elaborat în cadrul proiectului „Economia 

socială ca soluţie de dezvoltare pentru comunităţile rome din România”, cofinanţat de Fondul Social European prin 

intermediul Programului Operațional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane 2007-2013 

Parlamentul European (2010) Raportul privind absorbţia Fondurilor structurale şi de coeziune: lecţii învăţate pentru 

viitoarea politică de coeziune a UE (2010/2305(INI))., A7-0287/2011,  

UE (2012). Documentul de lucru al serviciilor Comisiei, însoţind documentul Strategiile naționale de integrare a 

romilor: un prim pas în implementarea Cadrului UE, SWD (2012) 133, 21 mai 2012 

Fabrizio Barca (2009) An agenda for a reformed cohesion policy – A place-based approach to meeting European 

Union challenges and expectations („Agenda pentru o politică reformată de coeziune – o abordare bazată pe 

amplasamente, pentru îndeplinirea provocărilor şi aşteptărilor Uniunii Europene”), (aprilie 2009), Raport 

independent întocmit la solicitarea Danuta Hübner, comisar pentru politică regională  

Institutul pentru Politici Publice din România – IPP (2009) Studiul bugetelor locale între teorie şi practică, realizat 

pentru Asociaţia Pro Democraţia (APD) în cadrul proiectului „Gestionare eficientă prin participarea publică” 

Programul Naţional pentru Dezvoltare Rurală 2007-2013, Raportul anual de implementare (RAI) 2008, 2009, 2010, 

2011, 2012 

 

Programul Operaţional de Dezvoltare a Capacităţii Administrative 2007-2013, Raportul anual de implementare 

(RAI) 2008, 2009, 2010, 2011 

 

Programul Operaţional Regional 2007-2013, Raportul anual de implementare (RAI) 2007, 2008, 2009, 2010, 2011, 

2012 

 

Fundaţia Secretariatul Deceniului de incluziune a romilor, 2013. Fundaţia Centrul de Resurse pentru Comunităţile 

de Romi (coordonator), Fundaţia Soros România, Fundaţia pentru Dezvoltarea Societăţii Civile şi Centrul Romilor 

pentru Politici de Sănătate – SASTIPEN. Raportul a fost emis de o coaliţie de ONG-uri 

Raportul „A Formative Evaluation of Structural Instruments in Romania” („O evaluare formativă a instrumentelor 

structurale din România”), întocmit pentru Ministerul Fondurilor Europene (fosta Autoritate pentru Coordonarea 

Instrumentelor Structurale) 

Guvernul României (2009) Raportul strategic naţional pe anul 2009 privind implementarea fondurilor structurale şi 

de coeziune  



 

315 

 

Guvernul României (2013) Raportul strategic naţional pe anul 2013 privind implementarea fondurilor structurale şi 

de coeziune  

Programul Operațional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane 2007-2013, Raportul anual de implementare (RAI) 

2007, 2008, 2009, 2010, 2011 

 

Programul Operațional Sectorial Creşterea Competitivităţii Economice 2007-2013, Raportul anual de implementare 

(RAI) 2007, 2008, 2009, 2010 

 

Programul Operațional Sectorial Mediu 2007-2013, Raportul anual de implementare (RAI) 2007, 2008, 2009, 2010, 

2011 

 

Fundația Soros România (2012) “Roma Inclusion in Romania: Policies, Institutions and Examples” („Incluziunea 

romilor din România: politici, instituţii şi exemple), 2012 

Fundația Soros România (2010), “Local authorities face to face with European funds” („Autorităţile locale faţă în 

faţă cu fondurile europene”), 2010 

 
 

 

 

 




